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In de Access database ‘gemeentenamen.mdb’ zijn alle gemeentenamen per volkstellingsjaar verzameld. Deze lijst moet voorzien te worden van de Amsterdamse gemeentecodes. Data uit de Volkstellingen op gemeenteniveau kunnen dan makkelijk voorzien worden van een gemeentecode door de gemeentenamen met de variantenlijst te kopppelen. 

De database bevat de tabel “Gemeenten”, die de gemeenten uit het “Repertorium van Nederlandse gemeenten 1812-2006” bevat, voorzien van provincienamen en periode van bestaan (begin- en einddatum), en de Amsterdamse code. Deze lijst bevat ook alle provinciewijzigingen zoals in het Repertorium vermeld. Het veld ‘gemeente_prov’ bevat de gemeentenamen zoals die in het Repertorium voorkomen met de naam van de provincie tussen haakjes (als er namen van gemeenten zijn die in meer provincies voorkomen). In een tabel met een veld provincie is zo een constructie niet nodig. Waar gemeentenamen binnen een provincie gelijk zijn is een aanduiding tussen (haakjes) opgenomen, zoals Serooskerke (Schouwen) en Serooskerke (Walcheren). Deze tabel is gelijk aan die in de MS SQL Server database Volkstelling is opgenomen en die gebruikt wordt voor de webinterface ‘Zoeken naar gemeenten’ in de Volkstellingen site.
De tabel “Provincies” bevat alle varianten en afkortingen van provincienamen zoals die in de Volkstellingen voorkomen. 
In de tabel “Gemeentenamen_Volkstellingen” zijn alle gemeentenamen zoals die voorkomen in de Volkstellingsjaren opgenomen, voorzien van jaar en provincienaam. De naam van de provincie is in de huidige spelling en vorm. Er is ook nog een tabel met een klein aantal varianten van gemeetenamen in 1859, “1859_1”, die niet in de vorige tabel zijn opgenomen.
In het veld ‘Amsterdamse_code’ van de tabel “Gemeentenamen_Volkstellingen” staan de Amsterdamse gemeentecodes waar het allemaal om gaat. De koppeling is gedaan op gemeentenaam en provincienaam, jaar en periode van bestaan tussen deze tabel, “Gemeentenamen_Volkstellingen”, en de tabel “Gemeenten” (zie de query “KoppelGemeenten_Amsterdamse_code_Direct”). Deze query kan niet de namen linken die niet overeenkomen. De codes konden dus niet overal worden toegekend. Die link moet gelegd worden door de lijst met alternatieve namen van gemeenten zoals gepubliceerd in het Repertorium van de gemeenten, bijlage A, in een tabel te zetten. De bijlage bevat immers de namen zoals die in de tabel “Gemeenten” voorkomen en de alternatieven. De namen uit de Volkstelling tabellen zullen daarin grotendeels wel terug te vinden zijn. 

